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Conteudo:
Funcgoes

v Definicdo de funcéao;
v' Algumas classif. de funcao;
v Funcéao exponencial;
v Funcéo logaritmica;

v Aplicativos para funcoes.



Funcdes de numero Reais “ '

Dados A e B dois conjuntos deR:

uma funcao / : 4 > B é uma relacao ou
correspondéncia que a cada elemento de

A associa um unico elemento de B.

As funcoes servem para descrever o
mundo real em termos matematicos.




Classificacao das funcoes:

FUNCAO INJETORA

OU INJETIVA
Cada elemento da
imagem esta
associado a apenas
um elemento do
dominio

O ndmero de
elementos no
contradominio pode
ser igual ou maior
que na imagem da
funcao.

FUNCAO SOBREJETORA

OU SOBREJETIVA
Todos os elementos
do contradominio
estao associados a
algum elemento do
dominio.

X Y

O conjunto imagem
€ igual ao conjunto
contradominio
(CD=l).

FUNCAO BIJETORA
OU BIJETIVA
540 ao mesmo tempo
sobrejetoras e
injetoras.

Todos os elementos do
dominio estao
associados a todos os
elementos do
contradominio de
forma um para um e
exclusiva. (CD=l)




Grafico de uma funcao

Imagem
(Projecdo no eixo <
das ordenadas)

[r;;\(‘;} N @/r:;uz] [ra?z&@ :

Dominio
(Projecdo no eixo
das abscissas)




Grafico de uma funcao

J

Fungao bijetora

Nao & fungao bijetora




Propriedades das poténcias

Sendo a e b ndmeros reais, m e n ndMeros inteiros,
valem as seguintes propriedades:

1. Poténcias de mesma base

Para multiplicar, mantém-se a base e somam-se 0s
expoentes.

Para dividir, mantém-se a base e subtraem-se os
expoentes.

am.ah=gm+n i:ﬂm_",aaﬁﬁl
a”
Exemplos
a) 23 224=-23+2 25232
280
b _980-78 _ 92 _ 4

578

2. Poténcias de mesmo expoente

Para multiplicar, mantém-se o expoente e multi-
plicam-se as bases.

Para dividir, mantém-se o expoente e dividem-se as
bases.

a" . b" = (ab)" i":(i)" b0

Exemplos
5}23.33=12.3}3=53=215

N & 4
b) = — =3% =81
24 2

3. Poténcia de poténcia

Para calcular a poténcia de outra poténcia, mantém-se
a base e multiplicam-se os expoentes.

(am)n = gm-n

Exemplos
E_I' :EE}EI: 22.3 — EE= E‘q_

b) |:EIE ) bEI:,E = 152]2 ) [bS]E =g2-2 p3-2 =g RLE




Poténcias X Raizes

Sendo a e b numeros reais positivos e m um ndmero
natural ndo nulo, valem as seguintes propriedades:

1. Radicais de mesmo indice

Fara multiplicar, mantém-se o indice e multiplicam-
se os radicandos.

Para dividir, mantém-se o indice & dividem-se os
radicandos.

“'i"lr;. %: “|I|"a .b

Va__n

Exemplos
3I— 3  3_ 3 3 3_
al V2 V4 =VB=2 b) V32:V4=VE8=2

Para calcular uma raiz de outra raiz, mantém-se o
radicando e multiplicam-se os indices.

Va=""Va

n, me fd*

Exemplos

| L T
2 Vies -vea=2 b)

3. Raiz de poténcia

Calcular a raiz e em seguida a poténcia € 0 mesmo
que calcular a poténcia e em seguida a raiz.

(I;:l":)m= Ilﬁ"F ,mef
Exemplos

a) Vas = (Va) =25 =22
b:' 1\'?: |:1'r§} =22=i'-'|-

4. Alteracao do indice

Multiplicar ou dividir indice e expoente por um
mesmo niumerce nao altera o resultado.

r'l"d'ra“‘ = ““I:I"ra mp

. meEZ, peEi*




Funcéo exponencial f(x) =a*
Va > (

---18
-2 % =3 2]
; -2 4
=1 E =] 2
0 1 0 ! T4
1 i
1 3 > 15
2 .; 5 L 1
4
3 27 1 e e
3 5 -3-2-10] 1 2 3 x
X




Propriedades da
Funcao exponencial

'

Sea » 1, entdo a funcdo f(x) = a* é crescente.

Exemplo

f{x) = 2¢

Se < a < 1, entdo a funcao f{x) = a" é decrescente.

Trata-se de uma funcao injetora, pois a cada
valor da imagem corresponde um unico valor do
dominio.

0 dominio de uma fungdo exponencial & sempre igual
ao conjunto dos nimeros reais (D = R).

A curva esta toda acima do eixo das abscissas,
pois y = 8" @ sempre maior que zero para todo x real.
Portanto, a sua imagem Im é dada por Im = &,

A curva corta o eixo das ordenadas no ponto (0, 1).
Isso ocorre porque, para x = 0, temos ¥y = a® = 1.




NUmero de Euler

X

1
Iim(1+—)] =e
X— 00 X

e

2,718281828...




NUmero de Euler

5 =( +lJ = 2,59374
10

1 100
Sy = (1+—J = 2,70581

‘ 1 oo
Sio00 = 1+—] = 2,71693
\

2000

=2,71760

Szooo =

= 2,71801

Ssooo oz

,, Yo
& J

'\

10000
S, 1+ =2,71814

1 20000




Numero de Euler x funcao

flx) =e”

f(x) = e
e=2.T1828

Eﬂ=l —(0,1)
e'lze— (1,e)




01. Determinar os valores de k para os quais a funcio

F(x) = {2+%], & crescente.

02. (Mackenzie-SP)Na figura, os graficos I, I1 e I11 referem-se,
respectivamente, as funcbes v = a*, y = b*e y = ¢

l'||.
1 II

Entdo, esta CORRETO afirmar que

Al 0ca<b=c D0<a<c<b
B) O«b<c<a E) a<0=<c<b
C)a<0<b<c




(UFLA-MG-2007) A figura & um esboco do grafico da

a+hb é

funcao y = 2=. A ordenada do ponto P de abscissa 5

W b

0 a b ¥

A) Jed B) yce+d ) ed D) (ed)?




(FUVEST-5P) Seja fix) = 2=+ Se a e b sdo tais que
f(a) = 4f({b), pode-se afirmar que

A a+b=2

B) a+b=1

C)a-b=3

D) a-b=2

E) a-b=1

(UNIRIO-R]) Numa populacdo de bactérias, ha
P(t) = 109.4" bactérias no instante t medido em horas

(ou fracdo da hora). Sabendo-se que inicialmente existem
102 bactérias, quantos minutos s30 necessarios para que

se tenha o dobro da populacdo inicial?
A) 20 B) 12 C) 30 D) 15 E) 10




(PUC Minas) Os pontos A(l, 6) e B{2, 1B) pertencem ao
grafico da funcdo y = n.a= Entdo, o valor de a~ é
A) B B) 9 c) 12 D) 16

(FGV-5P-2010) O wvalor de um carro decresce
exponencialmente, de modo que seu valor, daqui a
X anos, sera dado porV = Ae™ , emquee = 2, 7182... .
Hoje, o carro vale R 40 000,00 e daqui a 2 anos valera
R$ 30 000,00. Nessas condicdes, o valor do carro daqui
a 4 anos sera

A) R% 17 500,00. D) Rs 25 000,00.

B) R% 20 000,00. E) Rs 27 500,00.

C) R% 22 500,00.




Funcdo Logaritmica




Exemplos e propriedades do Log

19} log, 32
Resolugdo: i) |l.':l'lgl:I a=1, poisa=a’';
log,32 =x=2"=32=2"=2=x=5 . .
ii) log. 1 =0, pois1 = a";
29) log,, 625 !
Resolucio: lii) log, a* = k, pois a* = a;

log, , 625 = x = 0,2° = 625 = [%J - 625 =

iv) a*%" = hb.

Ser=0¢=x = -4




Propriedades do log

LOBARITMO DO PRODUTO log (b - c) = log, b + log,

b

LOGARITMO DO QUOCIENTE ' log, (—
c

> = log, b —log, c

LOBARITMO DA POTENCIA log, b¢ = ¢ - log, b
) 1
LOGARITMO DE BASE Com POTENCIA log,xb = ;logab
log.a
mupanca be Base log, a =

log. b




Mudanca de Base do Log “ '
log, b = ::§= : ,sendo log_a =0, ou seja, a = 1. ‘ (log, b)({log, a) = 1 I

Exemplo:

l Escrever log, 4 na base 4.

Resolucao:

log, 4 1

log, 4 = = (log, 4).(log, 3) = 1

log, 3 ) log, 3




Exercicio (Loq)

Resolver, em K, a equacdo log, (1 - 5x) = -3.




Log e Ln

Log(x) = Logio(x)

In(x) = Log,(x)

eln(x) — x




Funcéo Log f(x) =logg(x)
Vx>00<a=#1

Chama-se funcdo logaritmica toda funcao f, de dominio Grafico da fungao f(x) = log,
E® e contradominio [, que associa a cada nimero real ‘
positivo x o logaritmo log, x, sendo a um nimero real -
positivo e diferente de 1. 2] -3

4 -

2 -1
R, >R |f(x)=log, x,emqued <a=1 1 0

1

— 1

2

Exemplos "

- 2

12) f(x) = log, x 3%) y=Inx N

1
20) f(x) = Iﬂ'g.:._.; x 40) y = |,::|,§|:':I x E 3 * Funcio decrescente

» Dominio D = [

« Imagem Im = K




Funcao Log

Grafico da funcdo f(x) = log, x

*'
1
8 -3
1
2 -2
1
2 |7V
-4 —
! 0 » Funcdo crescente
2 1 » Dominio D = R;
4 5 + Imagem Im = B
8 3




Exercicios /

(UFIF-MG) A figura a sequir & um esboco, no plano
cartesiano, do grafice da funcdo f(x) = log, x, com alguns
pontos destacados. Supondo que a abscissa do ponto A
e igual a 9, & INCORRETO afirmar que

A} a base b é igual a 3.
B} a abscissa de C e igual a 1.
C) f(x) < 0 para todo x = (0, 1).

D) a abscissa de B & igual a 2.
E) f(x) & crescente.




~UNCOES
NVERSAS

Log(X)
10"

v = ngEKJ___ 50+

v = 10°x%

4.0

3.0

2.0
j

-1.0 {
—2.0+




FUNCOES
INVERSAS
Ln(X)

eX -1.0-+




Exercicios

(UFMG) Observe a figura.

V4

PR | M— '

Messa figura, esta representado o grafico da funcdo

f(x) = I-n-gi[axl-l_h} Entdo, f{1) é igual

A) -3 c) -1 E) =

B) -2 oy _1
2




Exercicios /

(FGV-5P=-2010) Quantos numeros inteiros pertencem ao
dominio da funcao f(x) = log (9 - x?) + log (2 - x)?

A) 4 D) 5

B) 3 E) Infinitos

C) 6




Exercicios /

(UFG) Se a curva da figura representa o grafico da funcao

¥ = log x, x > 0, o valor da area sombreada &

Y A) log 2
B) log 3
C) log 4
D) log 5
E) log 6
of A 2 3 4 5 6 x




DICAS EXTRAS

v/Use 0 symbolab;
v Use a calculadora cientifica;
v Leia o material no site:

www.paulo.mat.br



ESTUDE
% SEMPRE !!!




